

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 1
Anuncios de preferencia en los ladillos del folleto... 1'50
Número atrasado... 0'25
25 ejemplares 7'5 céntimos

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convénidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convénidas... 30
Número suelto 5 céntimos

EL IDEAL

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR RUIZ ZORRILLA

La prensa de la mañana publica una tristísima noticia recibida ayer de París. Refiérese al grave estado del jefe del partido republicano progresista D. Manuel Ruiz Zorrilla.
Cuanto pudiéramos decir nosotros de la profunda impresión que la noticia ha producido, no sólo entre los republicanos, sino también entre los mismos monárquicos, resultaría pálido en frente de la realidad.
Los grandes prestigios que rodean al señor Ruiz Zorrilla, la noble y firme consecuencia que ha demostrado siempre en sus arraigadas convicciones, la acrisolada honradez que le caracteriza, sus dotes como político, como patriota y como ciudadano, son prendas más que suficientes para hacer de él una de las figuras más salientes de nuestra época, respetada así por amigos como por adversarios, y querido de cuantos frecuentaron su trato íntimo y cariñoso.
Creemos y esperamos que la dolencia que en estos momentos aqueja al Sr. Ruiz Zorrilla, no tenga funestas consecuencias. Sería una desgracia inmensa, irreparable, para los partidos republicanos españoles y para el porvenir de esta Patria.
He aquí lo que con este triste motivo dice hoy nuestro estimado lega El Liberal:
«El telégrafo transmitió anoche desde París una noticia que produjo grande sensación en cuantos la conocieron.
El jefe del partido republicano progresista está enfermo de tanta gravedad, que su estado inspira serios temores.
Esto es lo que se supo anoche, pero no es esta la primera noticia de la enfermedad del ilustre expatriado que se ha tenido en Madrid.
El embajador de España, Sr. León y Castillo, había escrito al ministro de Estado, una carta, que recibió anteayer el Sr. Grouard, en la cual le decía que el Sr. Ruiz Zorrilla llevaba varios días sin abandonar la cama, notándose un gran decaimiento de las fuerzas físicas.
Ayer, á las seis y media de la tarde, telegrafió el Sr. León y Castillo al ministro de Estado, comunicándole la gravedad del enfermo.
«El Sr. Ruiz Zorrilla—añade el telegrama oficial—teniendo conciencia perfecta de su situación, había pedido que, con urgencia, acudiera á su residencia el vicecónsul de España en París, para ante él otorgar testamento.
La gravedad del enfermo era tanta ayer tarde, según el referido telegrama oficial, que las personas que le rodean tenían el temor de que en el espacio de pocas horas pudiera perder el conocimiento.
Esto es todo lo que ha comunicado el señor León y Castillo.
Nada dice el embajador de la índole del padecimiento que tiene postrado en cama al Sr. Ruiz Zorrilla, y se presume que sea la afección cardíaca que hace mucho tiempo le aqueja.
El ministro de Estado comunicó anoche el telegrama del embajador al presidente del Consejo, y el Sr. Sagasta resolvió que se pidieran al Sr. León y Castillo noticias frecuentes del curso de la enfermedad.
Cuanto significa y cuánto importa para los partidos republicanos la existencia del

Sr. Ruiz Zorrilla, es inútil que nosotros lo encarezamos.
Aparte de esto, la personalidad del señor Ruiz Zorrilla inspira hoy, como ha inspirado siempre, á todos los partidos españoles grandes respetos y grandes simpatías.
Nosotros hacemos fervientes votos por el pronto y completo restablecimiento de su salud.
Ninguno de los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, con quien hablamos anoche, tenía noticia de la enfermedad del ilustre jefe del partido republicano progresista.
Nuestro apreciable colega El Imparcial también publica el siguiente telegrama de su corresponsal en París.
Como verán nuestros lectores, confirma el corresponsal de nuestro colega la triste noticia:
«París 29 (9'40 noche).
El jefe de los republicanos progresistas españoles, D. Manuel Ruiz Zorrilla, está enfermo.
Padece una lesión cardíaca, y su estado es grave.—A.»
No necesitamos decir que la noticia comunicada por nuestro corresponsal en París nos ha sorprendido desagradablemente, y que deseamos de todas formas que se restablezca pronto el ilustre político español.
Los demás periódicos de la mañana nada dicen.
Nosotros no hemos recibido tampoco noticia alguna, aunque tenemos en París muchos y buenos amigos, entre ellos, el Sr. Ambros, cuyas interesantes cartas conocen los lectores de EL IDEAL.
Esto nos inspira cierta confianza.
«A las once de la mañana procuramos adquirir noticias en el Casino Republicano progresista de la calle de Esparteros y en la casa habitación del Sr. Muro, presidente de la Junta directiva del partido.
En el Casino sólo se sabía lo que anteriormente decimos, y el Sr. Muro no estaba en su casa cuando llegó á ella uno de nuestros compañeros.
Procuraremos ampliar estas noticias en la edición de la tarde, deseando que modifiquen en sentido satisfactorio las poco gratas que acabamos de comunicar á nuestros lectores.

HOMBRES Y SUCESOS

Situación de Francia á la subida al trono de Luis XVI
Cuando Luis XVI subió al trono, éste se hallaba minado por las ideas filosóficas importadas de Alemania, empobrecido y corrompido por la inmoralidad, y dividido por la lucha sostenida entre las diferentes clases sociales.
Las nuevas ideas, á la vez que los vicios, el agio y la licencia, lo habían contaminado todo.
Necker en 1776, con sus planes financieros, pudo arreglar al Sr. Hacienda; pero, empobrecida otra vez por la guerra que Francia sostenía con Inglaterra, el gran hacendista propuso, como medio de rebajarla, la supresión de los privilegios de ciertas clases, cuya proposición no fué admitida, dando lugar á la retirada del ministro. En 1789 Necker fué llamado nuevamente; hizo igual proposición, que tampoco fué admitida, y sus

planes económicos fracasaron; y no queriendo cargar con la responsabilidad de la bancarrota, que se echaba encima, aconsejó la convocación de los Estados generales, que se reunieron en 1789, año en que dió principio la Revolución.
La nobleza y el clero se habían apoderado del trono y á su sombra se enriquecían, aprovechando la debilidad del rey y el apoyo incondicional que les prestaba la austríaca María Antonieta.
El pueblo, cada vez más agobiado con las imposibles cargas que sobre él pesaban, se quedaba en silencio, si bien en más de una ocasión dió muestras de descontento en motines repetidos.
Llegó por fin el memorable año 93, en el que, agotada la paciencia, estalló la revolución, arrastrando en su corriente cuanto se oponía á su triunfante marcha.
«Lo que entonces sucedió, ¿para qué relatarlo?
Historiadores como Tiers y otros lo han hecho ya con harta elocuencia y gran riqueza de datos; son pocos los españoles que desconocen los acontecimientos que agitaron á la nación vecina.
De ellos, de aquella gran revolución que envolvió en su desbordado torrente un trono secular, nació la vida pública, la clase media, que se apoderó de los destinos de Francia, sosteniendo entre sí una guerra sangrienta, en que hoy los vencidos, mañana los vencedores, sucumbirán en la guillotina.
Horror causa leer la historia de esa gran revolución que, sería primero y avasalladora y potente después, ahogó en sus latidos, en solo París, 2,918 víctimas, entregándolas al verdugo.
Ni sexos ni edades perdonó la hiena revolucionaria, ante ella cayeron cabezas á montones, y desde el trono, hasta el modesto cultivador, todas las clases sociales pagaron su contingente á la cuchilla de la guillotina.
El siguiente cuadro prueba con aterradora elocuencia la verdad expuesta.

RESUMEN de las ejecuciones que tuvieron lugar en París durante el periodo revolucionario desde el 14 de Julio de 1789 al 21 de Octubre de 1796:
PROFESION Y CONDICIONES DE LOS EJECUTADOS Núms.
Miembros del episcopado... 6
Mariscales de Francia y tenientes generales... 25
Magistrados y miembros de los antiguos Parlamentos... 246
Sacerdotes, monjas y religiosos... 319
Miembros de las Asambleas Constituyentes y legislativas... 39
Idem de la Convención... 45
Idem de la Commune... 73
Hacendistas, abogados, médicos, notarios, empleados... 479
Nobles de ambos sexos... 351
Oficiales y soldados... 365
Literatos y literatas... 25
Artistas... 16
Comerciantes de ambos sexos... 275
Artesanos y artesanas... 391
Criados de ambos sexos, cocheros y jardineros... 129
Labradores y cultivadores... 105
Total... 2.918
Manuel E. Delgado.

COPLA DEL DIA

El llanto.... sobre el difunto
¡Pobres fusionistas, cuánto os compadezco!
Se nubló la estrella que del presupuesto os marcó hasta ahora el camino recto; lo que en castellano dice que muy lejos vais á veros todos de los comederos donde saboreábais abundoso pienso.
Os llegó la hora de dejar el puesto. Lágrimas amargas por vosotros vierto. ¡Pobres fusionistas, cuánto os compadezco!
Dejaréis el sitio como aquel del cuento, como el cura célebre que se fué diciendo al bajar del púlpito: «¡Ahí os queda eso.» Y lo que dejaba todos lo sabemos.
Hambre que devora á este pobre pueblo; campos ayer fértiles, hoy agrestes, yerros; gentes que afrontando peligros sin cuento, á tierras lejanas se marchan huyendo de España querida, buscando allá lejos el pan que no encuentran en su amado pueblo.
Ya os llegó la hora, ya llegó el momento que, precipitados por los propios yerros, caigáis de la cumbre á donde os subieron el favoritismo del poder supremo.
Os quedan de vida muy pocos momentos; tened gran cuidado y pedid al cielo que, al par que vosotros, no caiga.... ¡silencio! que está el lápiz rojo del fiscal, diciendo que debo callarme.... corriente, callemos. Pero permitidme que termine aquestos

mal enderezados renglones, diciendo: ¡Pobres fusionistas, cuánto os compadezco!
EL BACHILLER CARRASCO.

POLITICA

Por la mañana
Como decíamos ayer, la cuestión de los cereales, ni se ha arreglado ni lleva camino de arreglarse.
Y esta no es una opinión exagerada por los pesimistas de la oposición, es la de los mismos ministeriales, como puede verse por las siguientes líneas de La Correspondencia:
«Algunas personas importantes del partido liberal lamentan que apenas conocida una resolución del Gobierno, cualquiera que ella sea, se manifiesten adversarios de la misma solución elementos del propio partido, pues esto mantiene gérmenes de debilidad en la situación, cuyas consecuencias habrían todos de lamentar en último término.»
En el sueldo que dejamos copiado, y que huele á oficina á cien leguas, á más de la mala impresión que se ve del asunto, se encuentra una amenaza en las dos últimas líneas. Amenaza á los elementos disidentes del Gobierno, que podrían dar su tierra con el Ministerio.
Pero hay más que esto: varios de los ministros la juzgan deficiente; el presidente del Consejo declara que se puede reformar; los conservadores, sin distinción, insisten en que no pasan por la reforma de las tarifas de transporte con la base de que el Estado indemnice á las empresas de la diferencia en los ingresos por ese concepto, que resulta en contra de ellas; los diputados representantes de las regiones agrícolas no se contentan ni con el tipo de 2'50 pesetas para el impuesto transitorio, ni con la equidad de éste en fin de Noviembre.
En este estado la cuestión, es muy difícil, si no imposible por ahora, llegar á una completa unanimidad de opiniones, sin la cual continuará sobre el tapete el asunto que tiene ya todos los caracteres de un conflicto.
Se esperaba que de la respuesta definitiva de las empresas ferroviarias saldría el arreglo, pero la del Norte ha manifestado que no accede á la nivelación con las tarifas de los ferrocarriles del Mediodía para los trigos, porque ésta, para ciertos puntos, tiene mayor recorrido y saldría beneficiosa.
Por aquí, tampoco le resulta la cosa al Gobierno.
De modo, que descontando todo lo que hay que descontar, queda de la fórmula del Gobierno... el deseo de tenerla, porque el señor Puigcerver declaró ayer en la sesión que no había criterio nijo en el Gabinete.
Pero esta noche ó mañana, se celebrará Consejo de ministros y en él se hallará nueva fórmula, ó lo que es más probable, nueva crisis cuyo alcance nadie puede precisar.
Si mal aspecto presenta para el Ministerio la cuestión de los cereales, la de los ducados no le presenta mejor.
Parece que había perdido interés, pero no es así.
El conde de Xiquena no transige, y está decidido á conseguir la anulación de los títulos de Terranova y Monteleón, sin reparar en los medios.
Todavía hay quien espera emociones de este debate, pues se dijo ayer que el asunto ofrecía puntos de vista que no se han discutido todavía, y que pudieran hacerse aún re-

Al oír esta injuria, que hería en lo vivo lo más sagrado que había en el mundo para Regina, la memoria de su madre, se lanzó la joven, sublime, terrible de indignidad y veloz como el rayo, dió una bofetada á Roberto, diciendo:
—¡Cobarde!
—¡Bien, noble doncella! exclamó Basquine entusiasmada.
A no ser por Bamboche, que sujetó al furioso Roberto, gran peligro habría corrido Regina, pero el puño de hierro de Bamboche hizo que Roberto no pudiera desahogarse mas que con imprecaciones y amenazas.
—Quedarás deshonrada para siempre! murmuraba sujetado por Bamboche, el cual le dijo con burlesca calma:
—Vaya, buen conde, no concebías esas infames ilusiones: tengo perfectamente tomadas mis medidas.... Esta señorita, conducida por persona segura, va á volverse á casa de su padre, donde nadie habrá reparado su corta ausencia. Claro está que Basquine y yo hemos de guardar secreto. Este par de galopines, amigos nuestros, también osillarán que para ello tienen sus razones.... Vos, señor hidalgo, si tenéis tiempo de charlar antes de huir ó ser preso, en vano pretenderéis difamar á esta señorita, porque nadie os creerá.
—¡Huir! exclamó la Levrasse exasperado, yo en alguno he de vengarme.... que sea él y vaya á presidio y....

Roberto, desesperado, exclamó con rabia loca al ver á Basquine:
—¡Este es el infierno!
Basquine se acercó paso á paso á Madlle, de Neirlieu y la presentó las cartas del conde. Regina sin alterarse, cogió una de las cartas, la examinó atentamente y se la devolvió á Basquine, diciéndola con firmeza:
—Gracias, señorita, me basta.
—También mi agradecimiento, á vos dijo Basquine, me ha impulsado á quitar á ese hombre la máscara....
—¿Vuestro agradecimiento?
—Sí, y el deseo de espíar una falta grave cometida con vos.
—¿Conmigo?
—Hace años, en el bosque de Chantilly.
—¡Erais vos! exclamó Regina; ¿vos?
—Sí, señorita, y ese otro muchacho, señalando á Bamboche; pero olvidando la generosidad de vuestra acogida nos atrevimos....
—Con tanta dureza fuisteis tratados de era concebible vuestro enojo, más siempre recordaré, prosiguió Regina apartando de Roberto los ojos con disgusto y aversión; que me habéis prestado un gran servicio, salvándome de la infamia....
Desesperado Roberto, abrumado con los testimonios de su ignominia, tiró la máscara y prorrumió con horrible expresión de rabia y malignidad dirigiéndose á Regina:
—Sí, os he engañado, Regina, os he vendido y os hubiera sacrificado á esa criatura infernal; pero deshonrado yo, lo quedaréis vos también.... Se sabrá que os he robado.... vuestro padre se negará á recibirnos y será pública vuestra vergüenza y mi venganza, sabiéndose que habéis sido mi querida.... Sí, se dirá: A tal madre... tal hija....

Bamboche, más este dijo con voz imperiosa á la Levrasse y al Tullido:
—Contened á ese caballero en una postura decente, porque si no, ya que estoy en vena, mañana iré á otra parte á hablar de cosas concernientes á vosotros.
Después de estas palabras, cruzóse entre la Levrasse, el Tullido y Roberto una mirada rápida y feroz, que me hizo estremecer y preparar las armas que llevaba para salir en socorro de Bamboche.
Bamboche prosiguió con desafiada audacia, espresándose en estos términos:
—Pocas niñerías.... Además de que yo solo no os temo.... esto lo dijo sacando un par de pistolas que colocó sobre el altar; al alcance de la mano tengo ahí cerquita un muchacho listo y vigoroso que no me dejará mal....
—Apostaría á que es ese maldito Martín, exclamó la Levrasse.
Al oír mi nombre estremeciéndose Roberto, estuvo por un momento como haciendo memoria, apretó los puños con rabia, en tanto que Regina, silenciosa y mirando fijamente á Roberto, ni hacía alto siquiera en el incidente promovido por mi nombre.
Sea Juan ó Pedro el que espera para echar una mano; dijo Bamboche, lo que os aconsejo es que moderéis los arrebatos del conde. Quiero decir con tranquilidad lo que me falta.
Roberto de Mareuil se encogió de hombros, y con descarada audacia dijo:
—Hablad, no os interrumpiré; y vos Regina, escuchad, en nombre de nuestro amor.
No contestó Regina: sus ojos seguían clavados en Roberto quien no pudo resistir aquella mirada fija y amenazadora; ya el semblante de la joven no revelaba dolor ni espanto, sino indignación y desprecio, cuya terrible expresión contenía la curiosidad que la devoraba.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

velaciones mucho más graves de las que se han hecho en el Congreso.

Hoy rectificará el Sr. Cos Gayón, y si queda tiempo, hará uso de la palabra el señor Romero Robledo.

Por su parte, los republicanos progresistas han acordado presentar su anunciada proposición, pidiendo una información parlamentaria.

Firmada en primer término por el señor Llorens, se presentó ayer al Congreso la siguiente proposición de ley:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de someter a la deliberación y aprobación del Congreso, la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Se concede amplia y general amnistía para todos los delitos cometidos con ocasión de la última guerra civil de la Península.

Art. 2.º El Gobierno adoptará las disposiciones necesarias para la ejecución de la presente ley.»

### LA UNION REPUBLICANA

El 11 de Febrero en Barcelona

Nuestros amigos de Barcelona, los que en aquella republicana ciudad sienten como la mayoría de nuestros correligionarios y además de esto tienen la energía necesaria para decirlo en voz alta, celebrarán con un banquete el aniversario del día en que fué proclamada la República en España.

Al efecto, varios queridos amigos nuestros partidarios de la Unión republicana, dirigieron la siguiente circular a diferentes centros identificados con ellos en la idea salvadora que felizmente predomina:

Barcelona, 25 Enero 1895.

«Señor presidente: Creyendo ser intérpretes de los vehementes desos de Unión republicana de la unanimidad de nuestro gran partido, los que suscriben tienen el gusto de invitar a ese centro a fin de que delegue una comisión de su seno para que asistiera a la reunión preparatoria que se celebrará el domingo 27 de los corrientes, a las tres de la tarde, en el Centro republicano, calle de Jovellanos, 4, principal, al objeto de organizar un modesto banquete de fraternidad republicana para el día 11 de Febrero próximo, en conmemoración del día que fué proclamada la República en España, 11 de Febrero de 1873.

ALUD. FRATERNIDAD. IGUALDAD.— Joaquín Escuder.— Juan Solá Masanes.— J. Sempau Berenguer.»

Verifíquese, en efecto, el día 27 la reunión, y después de cambiar impresiones sobre el actual estado de las fracciones republicanas, los asistentes, que fueron muchos, nombraron una comisión organizadora compuesta de los señores D. José Rodríguez Septiveda y D. Joaquín Escuder, exdiputados a Cortes; D. José María Serracalera, diputado provincial; D. José Sorch, en representación del Centro de Unión republicana de la calle de Tallers, 16, principal; D. Juan Camps, presidente del Centro de los distritos tercero y cuarto de Gracia; D. Rosendo Pich, presidente de la Manifestación anual de los mártires y presidente del Centro de Unión Constitucional republicana; D. Federico Calvat, músico mayor de la banda de Veteranos; don José Tubau, presidente del Centro de Unión republicana de la villa de Gracia; B. Miguel Carrat, representante del Centro de Unión republicana de San Martín de Provensals; D. José Sempau, con el carácter de iniciador, y de exdiputado provincial por Barcelona Sarría.

Reciban nuestros amigos de Barcelona la más sincera felicitación por su patriótica actitud, y cuanten con nosotros para secundarla en la medida de nuestras fuerzas, en la seguridad de que si fueran tales como nuestra voluntad y nuestro convencimiento, de que sólo la más estrecha Unión puede restablecer la República, muy pronto habríamos conseguido salvar al pueblo de la situación angustiosa a que le han conducido los Gobiernos monárquicos.

D. Marcos Redondo y D. Quintan Ortega, vecinos de Morejón, nos manifiestan su completa conformidad con la Unión republicana, y su firme propósito de propagar tan salvadora idea.

En el mismo sentido se ha expresado, acercándose al efecto a nuestra redacción,

D. Enrique González Simón, vecino de Madrid:

Desde Madrid he leído con mucho interés y constante suscriptor D. Antonio Gallego, que ha llegado a la hora de que concluyan entre los republicanos todas las rivalidades, uniéndose para el fin común, que es el restablecimiento de la República. Nuestro adversario de la lucha legal, desea que desaparezcan los adjetivos, y que se dejen las diferencias establecidas por los j-fes, para después del triunfo de nuestra causa. Aconseja a todos los correligionarios fe y entereza. Como se va, la Unión republicana gana terreno de día en día.

La comisión auxiliar de Unión republicana del distrito de la Universidad, la componen los señores siguientes:

Delegado: D. Juan Ruvira y Ruiz. Tesorero: D. Juan Boscana. Secretario: D. Faustino Polanco.

D. Manuel Torres Gómez.— D. Isidro Ruiz.— D. Félix Banda.— D. Angel Fernández.— D. Antonio López Fernández.— D. José Aubón, y Bueno.

Esta comisión acordó reunirse todos los jueves por la noche.

### Los periodistas en presidio

En todos los establecimientos penales de España hay un departamento de distinguidos, al cual se destinan si no a los mejores, a los que posean cierta instrucción y tienen buenas formas sociales.

Estos están exentos de las mecánicas presidiales, y hasta cuentan con un ordenanza que cuida de la limpieza del departamento.

Todo esto nos parece muy bien, porque no debe confundirse nunca la ilustración con la ignorancia aunque los delitos de aquella sean más censurables que los de ésta; pero dejando a un lado estas consideraciones, que no creemos necesarias a nuestro propósito, vamos a ver que sitio hay destinado en los establecimientos penales de España, para los condenados por delitos políticos.

Triste es en verdad que el que ha tenido la desgracia de cometer alguno de esos llamados delitos, siquiera no tengan de tales más que la apreciación parcial, siempre de los gobernantes, razón por la que podemos llamar los circunstanciales, se vean confundidos con hombres cuyos manifiestos crímenes los tiene segregados de la sociedad.

No podemos explicarnos cómo los hombres que ocupan el poder, muchos de los cuales, ó han vivido en esos establecimientos sufriendo todas las molestias de la vida presidial, ó se han librado de ella huyendo con tiempo a otro país, no han pensado en dedicar uno de esos establecimientos para encerrar en ellos a los políticos, guardándoles las consideraciones que merecen por su ilustración, por sus formas y por sus circunstancias.

En todas las naciones civilizadas, el preso político es considerado, y se cuida mucho de no confundirlo con los criminales por oficio ó por accidente; pero aquí en nuestra desdichada Patria, en donde se alardea de adelantos y civilización, es constante que el periodista honrado que, en un momento de entusiasmo y al correr la pluma, dejó escapar alguna frase que se juzgó pasable, sea conducido en cadena como un mancebo, ó llevado en un departamento de un coche de ferrocarril atado como un criminal. Como se consiente también que en presidio viva revuelto con criminales empedernidos, a los que casi siempre sirve de burla, y no pocas veces de objeto en el cual pueden desfogarse impunemente el mal humor de un cabo ó las perversas inclinaciones de un malvado.

Y todo porque el partido a que el recluso pertenece está en la oposición, y los que dominan creyeron ofensivas las censuras que se les dirigió en uso de un perfecto derecho.

Pero si mucho nos extraña que los gobernantes descuidan, como lo hacen, tan importante asunto, extrañamos mucho más que la prensa diaria, a quien tan de cerca ataña la cuestión, no combatiera energicamente tan irregular manera de portarse aquellos, y más aún el que los diputados de la Nación no se cuiden poco ni mucho de proponer medios decorosos para castigar esos mal llamados delitos que diariamente están llevando a presidio a honrados y laboriosos padres de familia.

Cuando no por interés de los condenados hoy, por el propio, pues mañana puede tocar a ellos la cadena, creemos que no deberían descansar hasta conseguir que los pocos presos políticos sean más atendidos y considerados que son en la actualidad. Si alguna atención se guarda al preso político, es debida a la amabilidad de los empleados, a quienes

hay que agradecerles; no a las disposiciones reglamentarias, ni a las órdenes del Gobierno.

### El preso.

### La crisis monetaria en Filipinas

Repetidas veces hemos llamado la atención sobre el asunto claramente expresado en el epígrafe de estas líneas.

Será lo que quiera; pero esa honda crisis, no remediada ni compensada en modo alguno, tiene todos los caracteres de una estafa hecha por el Estado al comercio y a los particulares, especialmente a los que residen en la Península con derecho a cobrar sus haberes por aquellas Cajas.

Indudial será que detallamos los perjuicios que ha ocasionado la introducción de la famosa moneda mejicana en aquellas islas. Los resultados dicen más que las palabras, y los números más que éstas.

Los cambios están al **seleta por ciento.**

¿Puede prolongarse esta situación? ¿Es prudente, es político someter un pueblo a tan terribles pruebas? ¿Es que se han propuesto los gobernantes desoacrilar el nombre de España en aquellas remotas provincias, hasta el extremo de hacerlo odioso?

Cualquiera lo creería al ver cómo contemplan impasibles la ruina de los pueblos, que por estar alejados de la metrópoli, debieran ser objeto de la mayor atención y del mayor cariño.

Si el Estado es responsable de la depreciación escandalosa de la moneda mejicana, ¿por qué no indemniza a los que se ven obligados a aceptar valores tan menguados?

Verdad es que sin menzura material—moral si—los reciben el ministro de Ultramar y los empleados a sus órdenes. Pero si éstos no sufren quebranto alguno, aunque cobran sus sueldos por aquellas cajas, en cambio las infelices viudas, los retirados, las familias que viven en la Península de las cantidades que para ellas se consignan en aquellas cajas, se encuentran al cobrar con que sólo perciben una pequeña parte del total a que tienen legítimo derecho.

Esta situación no puede prolongarse mucho tiempo, mejor dicho, no hubiera causado la ruina de muchos y la desesparación de todos, si los intereses públicos merecieran la debida atención.

Si los Gobiernos de la monarquía causando la desesparación de las gentes, y ellos recogerán el fruto de las que ya no merecen el nombre de tolerancias, sino el de matanzas.

### DESFALCO

Ampliando la noticia del desfalco en el Banco de Bilbao, daremos algunos detalles íntimamente relacionados con el suicidio del Sr. Cortés, y del cual también dimos cuenta oportunamente.

En la mañana del día en que el Sr. Cortés puso fin a su vida, estuvo en casa de un pariente de su esposa con objeto de entregarle algunos papeles de interés, que recogería a la vuelta de un viaje que se veía obligado a hacer por Extramarura.

Cuando por la noche tuvo el pariente citado noticia de la desgracia, escribió a la vida, que conservaba en su poder un sobre cerrado, que su esposa le había coniado en depósito, deseando dispusiera de él.

Confestó la viuda que pusiera el pliego a disposición del Juzgado, y ayer se personó éste en casa del pariente, que vive en la calle de Valenzuela, para hacerse cargo de los mencionados documentos.

Después de las formalidades de rúbrica, se abrió el sobre, que contenía dos cartas del Sr. Donoso, una para su esposa y otra para doña Refugio Méndez; otro sobre cerrado, en el cual se hallaron 110 billetes del Banco de España de 500 pesetas, y en otro sobre 90 billetes de la misma cantidad.

El Juzgado, incautándose de los billetes, ordenó su depósito en el Banco de España. Es digno de todo elogio el acto de la viuda, poniendo los papeles a disposición del Juzgado, toda vez que tenía la convicción de unir a la pérdida de su esposo la de toda su fortuna.

### Represión del contrabando

Debiendo ponerse en vigor desde el día 1.º de Febrero próximo el acuerdo por los Gobiernos de Francia y España para la represión del contrabando en ambos países,

que ha sido firmado el 27 de Octubre de 1894, publica ayer la *Gaceta* un real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que se apliquen por las Aduanas las siguientes reglas:

1.º Las Aduanas cuidarán de observar fielmente los preceptos del mencionado acuerdo, a cuyo efecto se les remitirá copia del mismo.

2.º Desde que las Aduanas reciban la lista de las mercancías, cuya vigilancia interesa a Francia, procederán por todos los medios que estén a su alcance a investigar si existen sociedades dedicadas a efectuar el contrabando de aquellas mercaderías en la nación vecina.

Las Aduanas subalternas transmitirán dichas noticias a las principales, y éstas a la Dirección general, para los fines a que se refiere el art. 2.º del acuerdo.

3.º Las Aduanas remitirán cada diez días a la correspondiente francesa el aviso a que se refiere el art. 5.º del acuerdo, con arreglo al modelo adjunto; en la inteligencia que la falta de cumplimiento de este precepto se considerará como una falta grave.

4.º Los avisos que las Aduanas reciban de la correspondiente francesa, se remitirán originales a esa dirección general a los dos días de recibirlas, con nota explicativa de cuáles son las diferencias entre las cantidades de mercancías despachadas y las que constan en los avisos y las causas a que dichas diferencias obedecen.

5.º Como las prescripciones del acuerdo de que se trata no se oponen ni modifican los convenios internacionales de 8 de Abril de 1834, 20 de Julio de 1882 y 10 de Mayo de 1890, que se refieren los dos primeros al transporte por vías ferreas, y el tercero a la repatriación del contrabando en Bidasoa, las Aduanas de Irá y Por Bou continuarán aplicando los preceptos contenidos en éstos.

### UN ROBO DESCUBIERTO

El inspector D. Celestino Minaya, acompañado de los agentes Hernández, Sierra y Nieto; detuvo anoche a Francisco Benayas (a) *El chulo de la bandija*, Rafaela Fernández que con el anterior vivía en la calle de Ministros, y al hijo de ésta Alfredo Zapata (a) *El zarco*, como presuntos autores del robo cometido hace unos días en la calle del Arco de Santa María, núm. 29, platería.

Después de ingresados los tres sujetos en la Cárcel modelo, fueron los Sres. Domínguez y Minaya a la platería de la calle de Calatrava, núm. 45, donde pudieron recuperar siete pares de cintas de oro, una cruz de lo mismo con esmeraldas, una cadena, ocho ajustadores, un brillante y un par de pendientes que procedían del robo descubierto.

Además, recogieron 800 alhejas de distintas clases, que juntamente con las primeras, se llevaron a la delegación del distrito de Buenavista donde se inventariaron para remitirlas al juzgado.

### SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

#### El presidente de la República

A las diez de la mañana de hoy recibimos despachos, puestos en París el día 23, a las cuatro de la tarde, con el extracto (350 palabras) del Mensaje del presidente de la República, Sr. Faure, leído en las Cámaras, y que no insertamos en esta hoja por traerlo integro los periódicos franceses llegados hoy por el correo.

Por igual causa suprimimos los telegramas con las sesiones de primera hora de las Cámaras y otras noticias, que resultan con un retraso de cuarenta horas (cerca de 200 palabras), y cuyos gastos han resultado inútiles; debido al estado de las líneas telegráficas.

#### Amnistía

PARIS 28 (7 noche).—(Recibido el 30 a las diez de la mañana).—La Cámara de diputados ha aprobado por 511 votos contra siete el proyecto de amnistía plena en favor de los condenados por los delitos de complot ó atentado contra la seguridad interior del Estado, para los delitos cometidos por medio de la prensa y para los hechos de huelga.

El resultado de la votación fué acogida con grandes protestas por la extrema izquierda, que prorrumió en gritos de viva Rochefort!

El Sr. Gautier presentó después una proposición para que se revindicadas las contribuciones, y reclamó la urgencia para su discusión.

El presidente del Consejo Sr. Ribot, combatió la urgencia siendo esta desechada por 332 votos contra 198.

El abate Lumire presentó después una proposición en virtud de la cual el Gobierno se comprometía a derogar las medidas disciplinarias tomadas contra los individuos del clero.

La proposición fué adoptada por 284 votos contra 165 y acto seguido se levantó la sesión.

#### El czar de Rusia

PARIS 29 (14'40 noche).—Algunos periódicos publican despachos de Berlín, en los cuales, haciendo toda clase de reservas, se dice que el czar de Rusia, al recibir a una delegación de Zemstovos, declaró absurdo el deseo manifestado por muchos de éstos de tener participación en los asuntos del Estado.

El czar añadió que era preciso que todo el mundo supiera que mantendrá la autocracia con la misma firmeza y constancia que lo hizo su padre.

#### Bolsa extranjera

PARIS 29.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: 3 por 100 francés..... 102'57 Exterior español..... 78,81 LONDRES 29.—Exterior español. 73'875

#### Tempestades

PARIS 29.—Los despachos recibidos hoy acusan grandes tempestades de nieve en Górgega y Tunes.

#### En el Brasil

RIO JANEIRO 29.—Los partidarios de Peixoto no cesan en sus diarias manifestaciones, provocando verdaderos conflictos.

El Gobierno adopta las convenientes medidas de precaución.

Circula el rumor de que los cadetes de la Escuela Militar proyectan una rebelión.

#### El Parlamento alemán

BERLIN 29 (5'40 tarde).—El Reichstag (Parlamento alemán), después de la discusión sin importancia, ha aprobado la ordenanza aduanera referente al derecho adicional sobre las mercancías españolas.

#### Recepción

PARIS 29 (5 tarde).—El presidente de la República, Sr. Faure, ha recibido a las tres de la tarde de hoy a los individuos del Cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta capital. El Nuncio de Su Santidad, presentando a los embajadores, pronunció una alocución, felicitando por su elevación al nuevo presidente. «En vuestro nombre, dijo, que recorda la vida de honradez y de trabajo, Francia va una promesa y una garantía de un largo porvenir de seguridad, prosperidad y paz.»

Estas esperanzas marchan de acuerdo con las aspiraciones de todos los Gobiernos y con los intereses generales de la civilización, a las cuales no hay necesidad de añadir que nos asociamos.»

El Nuncio terminó expresando los votos y simpatías de todos los soberanos a quienes representaba.

El Sr. Faure dió las gracias por sus manifestaciones al cuerpo diplomático, diciéndole: «En las elevadas funciones a que me ha llamado la confianza de esta nación trabajadora y pacífica, me esforzaré por mantener y desarrollar las buenas relaciones que Francia sigue con las demás potencias.»

Al salir de la recepción los representantes extranjeros, fueron a inscribir sus nombres en la casa mortuoria del mariscal Canrobert.

#### En Marruecos

LONDRES 29 (7 tarde).—(Via cable Bilbao).—La Agencia Reuter recibe despachos de Tánger manifestando ser infundados los rumores de dificultades entre el Gobierno de Marruecos y el ministro inglés Sr. Satow.

Deben aquellos su origen, indudablemente, a algunos actos del agente consular de los Estados Unidos, que sin razón han sido atribuidos a nuestro representante.

Según las últimas noticias de Fez, las relaciones de aquel Gobierno con el Sr. Satow son en absoluto satisfactorias.

#### Anarquistas expulsados

BERNA 29 (6 tarde).—El Consejo federal suizo ha acordado la expulsión del territorio de 17 anarquistas italianos.

#### Una derrota

NUEVA YORK 29.—Según despachos de Colón, las tropas del Gobierno colombiano, derrotaron el viernes último a los insurrectos en Pradera.

El Sr. Ribot pide a la Cámara que termine las cuestiones personales, para sacar triunfantes las reformas esperadas. El Gobierno no quiere una República feúda; quiere concurrir a la evolución que se produce en el país, y pedirá a la Cámara que vote

—Concluyo en dos palabras, continuó Bamboche. El señor conde estaba preso por deudas y dijo a la Levrasse que es ese digno usurero que tenéis delante: «Puedo haber una boda opulenta que me permitirá pagaros... Concededme la libertad provisionalmente, y si no pescó el dote, me volvéis a la cárcel.» Corriente, replicó el otro, pero con objeto de que lo trabajéis con más fe, hacédmela letra de cambio falsas imitando mi firma; así que os caséis, trocaremos los papeles por dinero... pero si no atrapáis la heredera, contad con ir a presidio.... Aguijado por esta banderilla, ya discurriréis el modo de realizar la boda... y en efecto, no se ha desdichado.

—Adelante, dijo Regina con impasible calma.

—Si supiérais, Regina, exclamó Roberto....

—Interrumpió la joven al conde con una mirada de soberano desprecio, y dijo a Bamboche:

—Proseguid.... la lección es terrible, pero la soportaré hasta el fin.

—No os vendrá mal ese valor, señorita. La broma del cura falso fué arreglada entre el conde y los dos cómplices, vista la imposibilidad de hallar un cura legítimo; pero comp para que el señor conde pudiera disponer de vuestros bienes, era necesario, no solo que vos os creyáseis casada, sino que la boda estuviera en regla; monsieur de Mareuil pensaba, cuando fuérais mayor, celebrar el matrimonio civil que es valeroso. ¡Oh! el señor conde conoce perfectamente el código conyugal.

—¡Qué yo haya caído en el lazo! murmuró la Levrasse.

—Ya conoces, gran canalla.... perdonad, señorita, esta frase admitida entre nosotros; ya conoces que tuve que tomar parte en la trama para frustrarla. Si he dejado llevar las cosas a este extremo, ha sido, señorita, por demostraros claramente la indignidad del conde, para probaros a mi manera mi agradecimiento, impidiendo que

os caséis con un hombre deshonrado, que hubiera sido la vergüenza y la desgracia de nuestra vida.

—Gracias, vuestra conducta en esta ocasión es la de un hombre de honor, dijo Regina con tranquilidad sombría, y continuó fascinando con su mirada fija, implaceable como la de un juez, a Roberto de Mareuil, sin decirle una palabra.

Este silencio, terrible por la expresión del rostro de Regina, era más cruel que las más amargas y más vehementes reconvencciones.

Roberto, abrumado por aquella mirada inflexible, exclamó haciendo un desesperado esfuerzo:

—Pues bien, sí, Regina, he sido culpable, he sido criminal; más si supiérais adonde arrastra un amor insensato... si supiérais cómo me pasaba por vos....

—Basquine, exclamó Bamboche, interrumpiendo a Roberto; ven acá, hija, tras esa carta tan apasionada que ánteyor te escribía este enamorado conde....

El nombre de Basquine puso Hvido a Roberto, y fué tal su sensación, que hubo de apoyarse en la pared para no caer al suelo.

—Señorita, no podéis tener idea de la viva pasión del conde a esta muchacha; precisamente comenzó el día mismo que el conde os vió en el museo.... por la noche vió trabajar a Basquine en los Funámbulos y perdió la chaveta.... lo cual no le privó de arreglar su boda con vos.... nada de eso.... al contrario; después de enriquecido, habría realizado las magníficas promesas que hacía a Basquine. Ven acá, hija....

Abrióse una de las puertas laterales y apareció Basquine con una alegría diabólica pintada en sus facciones; despedían sus ojos siniestro resplandor, y una sonrisa glacial contraía sus labios sardónicos al enseñar varias cartas abiertas.

### CAPITULO XXI

### LA EVASION

—Varios golpes exteriores interrumpieron a la vrasse y al mismo tiempo se oyeron estas voces:

—¡Abrid en nombre de la ley!....

—Estas palabras dejaron a todos suspensos y amedrantados.

—¡Diantre! exclamó Bamboche, no esperaba tanta urbanidad de parte de la policía.

Y abalanzándose a Regina, dijo:

—No toméis nada, señorita, fíad en mí.

Aprovechando este movimiento, sin que Bamboche lo notara, se apoderó Roberto de las pistolas que éste dejara en el altar.

—¡Abrid en nombre de la ley! reptieron las voces.

De un pufetazo derribó Bamboche los dos candeleros y yo nada vi....

Enterado de la disposición de la casa, salí de mi escondrijo, abrí la puerta que había cerrado a invitación de Bamboche y me precipité en el aposento donde se cele-

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Orden disponiendo que los sargentos y licenciados de ejército a quienes se confiera destinos civiles, no podrán ser separados de sus cargos, aun cuando se encuentren, sino por causa justificada, según determina la ley. ULTRAMAR.—Decretos de personal.

MADRID

El Manifiesto del Cuerpo de Seguridad

En el concurso verificado para optar a las plazas de médicos y farmacéuticos del Montepío del Cuerpo de Seguridad, la Real Academia de Medicina, en virtud de los expedientes de méritos y servicios, ha designado a los doctores siguientes: Médicos: D. José Lacasa, D. Pedro Gallardo, D. Nicasio Mariscal, D. Demetrio Gómez Herrero, D. Ponciano Ibáñez y D. Jesús Causera. Farmacéuticos: D. Juan R. Gómez Pamo, D. Eduardo Blanco y Raso y D. Fernando Bellaso.

Elección

La Academia de ciencias morales y políticas eligió anoche, para ocupar la vacante producida por muerte del insigne cardenal González, a nuestro compañero en la prensa D. Damián Isern.

Enfermo

El reputado escritor y aplaudido autor dramático D. José Esquivel, se encuentra gravemente enfermo.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos, y ayer pasó el día en tranquilo peligro.

Desearíamos el restablecimiento del distinguido escritor.

El hambre

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, fueron socorridas ayer 2.602 personas.

Apostolado de la prensa

En el salón del Círculo Patronato de San Luis Gonzaga han celebrado Junta general los socios de «El Apostolado de la Prensa».

Se leyó una Memoria resumen de los progresos realizados durante el pasado año.

Se dió cuenta del estado de fondos de la sociedad y del resultado de la propaganda en Filipinas.

Para dos plazas de vocales vacantes en la Junta directiva, fueron elegidos el marqués de Montalvo y el teniente coronel D. Enrique Alvarez.

El Apostolado ha repartido durante el año de 1894, gratuitamente, 140.700 opúsculos.

Desde que se fundó el Apostolado en 1892, ha repartido un millón y ochocientos mil opúsculos.

Está ya terminado por el escultor Sr. Polgueras, el busto que le fué encargado del insigne filósofo fray Zafarino González.

SUCESOS

ATROPELLO.—Anoche a las once fué atropellado por un coche particular en la calle de la Palma Alta, un anciano de setenta y cuatro años de edad, que sufrió la fractura de una costilla y varias contusiones graves.

Fuó curado en la Casa de socorro del distrito de la Univ. rsidad.

El coche no pudo ser detenido.

PRINCIPIOS DE ASFIXIA.—En la Casa de socorro del distrito del Hospital fueron curadas dos mujeres que presentaban síntomas de asfixia.

Estas manifestaron que se habían quedado dormidas en una habitación de su domicilio, Valencia, 2, principal, donde dejaron olvidado un brasero a medio encender.

PROVINCIAS

En una casa del barrio de San Martín (Toldeo) se ha declarado en la madrugada de hoy un violento incendio.

Gracias a la oportuna llegada de las bombas del Ayuntamiento y de la Academia, no tomó el fuego el incremento que se temió en los primeros momentos.

Se cree que el incendio fué casual, pero a pesar de esto el juez ha comenzado a instruir diligencias.

Han ingresado en el Tesoro mil diez pesetas que, bajo secreto de confesión, fueron entregadas al obispo de Urgel con encargo de que las restituyese al Estado por conducto del general Weyler.

En Olot se hundió ayer tarde la chimenea de la fábrica de Más Llorens, causando daños personales y perjuicios de consideración.

A las once de la mañana de ayer, ha sido asesinado en Armilla, distante poco más de dos kilómetros de Granada, el cura D. Manuel García Viejas.

Al entrar dicho señor en su casa, el asesino, que le esperaba a la puerta, le estranguló, dándole además varias puñaladas.

El móvil del crimen fué el robo, que no pudo realizarse el asesino por haber acudido los vecinos al oír los gritos de la víctima.

En Lucena se cayó sobre la lumbre de la pilla de la fábrica de aceite de D. Martín Chacón, el maestro de dicha fábrica.

Acometido de un accidente, cayó sobre las brasas sin que lo advirtieran los demás operarios, y se fué quemando lentamente hasta que, avisados los trabajadores por el olor de la carne quemada, acudieron en su socorro.

El maestro fué sacado de la fogata completamente carbonizado.

El infeliz falleció después de haberse administrado los Sacramentos.

La Junta de defensa de Calatayud, obsesó ayer al Sr. Ballesteros con un banquete en el que reinó gran cordialidad, y se tomaron importantes acuerdos relacionados con el funcionamiento de la Junta en lo sucesivo.

Ha sido invitada la prensa local y la madrileña.

El Sr. Ballesteros salió en el mixto de Zaragoza.

El pueblo y las personas influyentes le hicieron una cariñosa despedida.

Dice un periódico de Murcia que en la mañana del domingo, y en la calle de Belén (barrio de San Benito), una joven primeriza, esposa de Juan Barco Alemán, dió a luz cuatro niños en una hora.

Ayer mañana habian fallecido los cuatro, de los cuales tres llegaron a recibir las aguas del bautismo.

LA TARDE DE HOY SENADO

Después de un capítulo muy corto de ruegos y preguntas de escaso interés, formulados por los señores conde de Corvera, Calvo y Martín y Calleja, entrase en la Orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto de modus vivendi con los Estados Unidos y algunos de construcción de carreteras.

Inténtase luego hacer lo propio con el asunto de las murallas de Barcelona, y como el Sr. Rivera pidiera se contase el número de senadores, y se viera que ni con mucho llegan al reglamentario, la cosa no pasó de conato.

El Sr. Luque pregunta el alcance de la inmutabilidad parlamentaria, el ministro de la Gobernación le contesta, y se levanta la sesión.

Son las cuatro y cuarto.

CONGRESO

Abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

En el banco azul se hallan los ministros de Guerra, Marina y Fomento.

En la Cámara y en las tribunas, poca concurrencia.

A primera hora

De las preguntas hechas a primera hora, sólo merece mencionarse la del Sr. Lóstau, pidiendo que se consiguieran créditos en los presupuestos para fomentar la enseñanza agrícola.

El Sr. Puigcerver manifiesta que no es posible recargar el presupuesto; pero promete hacer cuanto esté de su parte en el asunto.

Lo mismo asegura el ministro de Hacienda.

Marina

Los Sres. Pasquín y Díaz Moreu se enredan en una larga discusión sobre asuntos de Marina.

El Sr. Pasquín dice que ha remitido a la Cámara todos los datos que le pidió el señor Cánovas, y niega que el viaje del Conde Venadillo a Cuba haya obedecido a temores de alteración en el orden público en aquella isla producido por los separatistas.

«Todo está tranquilo—exclama el ministro—y el Venadillo a ido a Cuba a perseguir el contrabando.»

El señor ministro de Marina—replica el señor Díaz Moreu—todo lo toma a broma, y por este procedimiento y viniendo de su propia insignificancia, se halla en el Poder desde hace dos años.

El PRESIDENTE: Ruego al Sr. Díaz Moreu que retire esas palabras, que sin duda han pronunciado sin intención.

Díaz Moreu accede al ruego del marqués de la Vega de Armijo y continúa su discurso.

Rectifican ambos contentidinos.

Orden del día

Comienza la discusión del proyecto de concesión de créditos extraordinarios al Gobierno.

El Sr. Cos Gayón habla en contra del dictamen de la comisión.

El ministro de Hacienda conservador sigue en el uso de la palabra al retirarnos de la tribuna.

ESTADO DEL SEÑOR RUIZ ZORRILLA

Nuestro compañero de redacción Sr. Huebra, en cuanto se supo la noticia de la enfermedad del Sr. Ruiz Zorrilla, se presentó en la casa del exministro Sr. Muro con objeto de adquirir noticias, y en estos momentos—cuatro de la tarde—recibe una carta de dicho señor manifestándole que no tiene ninguna noticia telegráfica acerca del estado de don Manuel. Únicamente manifiesta que hoy ha recibido una carta fecha 28, en que le dicen se encuentra enfermo de bastante cuidado; y que, con posterioridad a esa carta, nada sabe más que lo que de público se dice.

La noticia la conocen pocos, y eso sus correligionarios, a los que ha causado profunda y triste impresión, y se dice que el citado Sr. Muro y los Sres. Baselga y Querquero saldrán hoy con dirección a París.

Hacemos votos porque sea restablezca el ilustre expatriado, pues su pérdida sería una gran desgracia para el partido republicano.

Las últimas noticias a que podemos referirnos al escribir estas líneas (cuatro de la tarde), constan en la presidencia del Consejo y degradadamente confirman la gravedad del ilustre enfermo.

Por el correo se han recibido hoy dos cartas de París, que traen fecha del 28.

En una y otra se asegura que el Sr. Ruiz Zorrilla se encontraba enfermo de gravedad, a consecuencia de la afección cardíaca que padece.

Asistíale su médico de cabecera doctor Betances y el especialista francés, en aquel género de afecciones doctor Potin. Uno y otro, en la citada fecha, habían declarado grave el estado del enfermo; pero aun continuaban en los recursos de la ciencia.

Si embargo, las cartas son pesimistas. Por telegrama, dicen, se ha avisado a la familia y por telegrama ofrecían avisar a Madrid en el caso de ocurrir algún accidente más grave.

De todos modos, los médicos opinan que si el Sr. Ruiz Zorrilla se restablece, tendrá que dedicarse durante algún tiempo al cuidado de su salud.

A continuación daremos las demás noticias que podamos adquirir.

A las cinco de la tarde no se había recibido el telegrama particular a que nos referimos en las líneas precedentes.

Las dos cartas recibidas hoy estaban firmadas por los Sres. Astola y Casero, nuestros queridos amigos.

Un telegrama de nuestro buen amigo señor Ladevesse puesto en París a la una y media de esta tarde y dirigida al Sr. Moya, director de El Liberal, nos comunica mejores noticias.

A dicha hora se notaba en el enfermo gran

mejoría, hasta el punto de encontrarse con versado con los Sres. Ladevesse, Casero y Artola, que co se separan de su lado.

Agradecemos mucho a nuestro compañero y amigo Sr. Moya las tranquilizadoras noticias que nos ha comunicado.

Telegramas

Alborotos RIO JANEIRO 30.—La situación empeora por momentos.

Los jacobinos vienen cometiendo desde el Viernes último graves desórdenes diarios, poniéndose obligada a intervenir la policía, dando cargas para disolver a los revoltosos.

En una colisión grave, ocurrida la noche del lunes, resultaron varios heridos por ambas partes.

Ayer trataron de hacer nuevas manifestaciones, pero la ciudad ha sido ocupada militarmente. Fuertes reates custodiaron los edificios públicos y las redacciones de los periódicos.

Los alumnos de la escuela militar se han sublevado al grito de «Viva Peixotol» Este se encuentra en los baños.

Declaración PARIS 30 (10 mañana).—Despachos directos de San Petersburgo confirman la noticia de que el emperador Nicolás declaró terminantemente ante los comisionados zaristas su firme resolución de mantener en todo el imperio ruso el régimen autocrático.

Los telegramas PARIS 30 (11 mañana).—Se acaban de recibir despachos fechados esta mañana en Roma afirmando que la enfermedad que padece el presidente del Consejo, Sr. Crispien, no reviste la gravedad que le han atribuido algunos periódicos italianos.

Además que es probable que el Sr. Crispien pueda abandonar mañana el lecho y reanudar el despacho de los negocios de Estado.

El cadáver del mariscal PARIS 30 (11 mañana).—El cadáver del mariscal Canrobert sigue expuesto al público, habiendo desfilado por delante de él muchos millares de personas de todas las clases sociales.

Los individuos del cuerpo de Invalidos custodian el féretro que está casi cubierto de ricas coronas.

Siguen recibiendo infinidad de telegramas de pésame, no sólo de Francia sino también de muchos puntos del extranjero.

Ayuntamiento

Esta tarde se ha celebrado la sesión que estaba anunciada para el pasado lunes.

Se puso a votación el informe de la comisión de Hacienda, proponiendo se acepte una oferta de arriendo de local para tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad, quedando aprobado.

Después de una larga discusión, sostenida por los Sres. Zabala, Concha A. calde, Ranero y Ruiz Jiménez, se pone a votación nominal el proyecto de construcción de un nuevo mercado en la plaza del Carmen, que deberá efectuarse en el término de seis meses, y la celebración de la oportuna subasta, siendo también aprobado.

Se propuso la modificación de los artículos 228 y 230 en el sentido de que se considere como pan de lujo, además del pan de Viena, el llamado francés.

Después de una discusión en la que intervinieron los concejales Sres. Ruiz Jiménez, Gómez Herrero, Ragero, Castro y Mejía y demostrado por el primero de dichos señores que el pan francés no es posible sellarlo por entrar en el horno la masa casi líquida y se borra el sello al ser cocido, quedó aprobada la modificación de los expresados artículos.

A las seis y media, hora en que nos retiramos del Ayuntamiento, continuaba la sesión.

El gobernador ha devuelto al alcalde el proyecto de reformas del cuerpo de policía urbana, manifestándole su completa conformidad al mismo, y que juzga de suma utilidad la creación de la sección de guardias a caballo.

La proposición que los Sres. Mitjans y Dorados han presentado para discusión en la sesión de esta tarde pidiendo se abra un concurso de proyectos a fin de erigir un monumento en la Puerta del Sol, será probablemente aprobada por estar conforme con ella la mayor parte de los concejales.

Según noticias recibidas de Orizaba, ha vuelto a quedar interrumpida la comunicación por el puerto de Pajares, a causa de la nieve.

El correo de Asturias no llega a Madrid desde hace dos días.

Política

Al anochecer

La embajada

Gracias a Mahoma, como ellos dirán, si bien bien en su importante salud los moritos de la embajada.

Esta mañana, después de desayunarse, se dedicaron a visitar nuestros monumentos, la Biblioteca y los museos; mas como apretaba el frío, se retiraron a su casa, dejando para otros días las visitas que proyectaban de volver.

A las doce almorzaron fuerte y se retiraron a sus habitaciones.

A las cuatro iban a salir, pero el frío les aterrorizó, y mandaron retirar los coches.

No han recibido ninguna visita.

Mañana irán a Pánuco.

Proposición

El Sr. Canchales ha presentado una proposición al Congreso pidiendo que se autorice al Gobierno para hacer por decreto la elevación del arancel, dentro al propio tiempo un bill de indemnidad.

El marqués de Badmar

Insiste en pedir que se le conceda el título de duque de Terranova, pues, según dice, tiene mejor derecho para llevarlo que el que ahora lo posee.

Los médicos

El Sr. Capdapoñe leerá mañana en el Senado el proyecto erando un Montepío para los médicos titulares de los pueblos.

Duelo

Se ha dicho esta tarde que por consecuencia de las palabras cruzadas en la sesión del Congreso entre los Sres. Pasquín y Díaz Moreu, estos habían concertado un lance de honor.

Gallegos y asturianos

Por iniciativa del Sr. Fernández Latorre, se reunió mañana los diputados gallegos y asturianos para acordar la manera de pedir al Gobierno que conceda las mismas ventajas de las tabajas de tarifas de transporte, que se piensa otorgar a los trigos y a los ganados de las indicadas provincias.

El Sr. Sagasta

Continúa molesto por su catarro, y hoy ha permanecido todo el día en su casa.

Trigos

La proposición Canchales, que firma también los Sres. Fernández Daza, conde de Retamoso y Rey Aparicio, ha producido una confusión inmensa.

Los ánimos se han dividido, y en tanto que unos se manifestaban dispuestos a apoyar, otros afirmaban que la combatirían a sangre y fuego.

La fórmula del Gobierno ha fracasado, y ya nadie se ocupa de ella.

Los trigueros se hallan dispuestos a no cejar en su actitud.

Los Sres. Gamazo y Morot, en vista de esto, han celebrado una larga conferencia, conviniendo en la necesidad de resolver enseguida el asunto para evitar mayores males.

Amós se pasaron de acuerdo para visitar al Sr. Sagasta y darle cuenta de lo que ocurría.

También han conferenciado los Sres. Puigcerver y La Gaitana y otros políticos.

Los conservadores se han por su parte cuenta de lo que pasa.

El moñito de los trigueros cuando nos retiramos del Congreso.

Esta noche se reunirá el Gobierno en Consejo en casa del Sr. Sagasta, con el objeto de resolver el asunto.

El general Bériz

Victoria de los generales fulminante ha fallecido hoy en 8 villa el segundo jefe del segundo cuerpo de ejército, general Bériz.

Continúa haciendo las delicias del público en este teatro el lindo juguete de Montesejos, El desvergonzado.

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

Comedia

Con un lleno se varió anoche el beneficio de Felis y Codina, recibiendo muchos aplausos en compañía de los artistas y siendo obsequio al final del segundo acto con una valiosa corona.

Novedades

Esta noche estreno de La procesión.

el presupuesto, segregando de él el impuesto de sucesiones. Termina pidiendo el concurso de toda la Cámara.

El Sr. Barid presenta una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno, y conñando en que llevará a la práctica una política de unión republicana y de reformas democráticas. El Sr. Ribot acepta esta orden del día.

El Sr. Globet reclama la prioridad para su orden del día, que es rechazada por 336 votos contra 14.

La del Sr. Barid se aprueba por 329 votos contra 79.

De viaje

SINGAPOORE 29.—Ayer lunes salió de este puerto el vapor correo Isla de Panay para Manila, y hoy martes el León XIII para Colombo; ambos buques de la Compañía Trasatlántica.

Llegada

PUERTO RICO 29.—Hoy martes ha llegado a este puerto, procedente de Virgo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica San Ignacio.

EL CHOCOLATE DEL LORO

(HOSPICIO DE MADRID)

Según nos aseguran personas bien enteradas, a esto se reduce todo el plan de reformas que el diputado provincial Sr. Monasterio trató de introducir como visitador en el Hospicio de esta corte

Tomando una cucharadita de... de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescorfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.

Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales o aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza.

LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

### CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

### GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Inhalaciones con guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis pulmonar.

Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres.

### OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulosis, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional.

NOTA: El Consultorio pone a disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones.

### LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histérico, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Vitales» (6 pesetas), «Glicérolas Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallón» (20 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos de vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Nembert» (remedio externo), 4 pias.

### BAILES DE MASCARAS

Se alquilan trajes, de todas clases Capuchones elegantes y pañuelos de Manila a precios convencionales.

Magdalena, 15, Tienda.

### BUTRAGUENO

POSTAS, 1, (esquina á Esparteros)

RELOJES de níquel, plata y acero desde 10 pesetas.

IDEM de sistema Roskopf á 80 pesetas.

Composturas garantizadas

Pesetas	Pesetas
Cilindro..... 4	Piñon (eje)..... 2'50
Arbol de volante... 8	Espiral..... 2
Limpieza y repaso... 8	Centro de rubí..... 1'50
Rueda..... 2'50	Cuerda..... 8

### TOS

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

### CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde.....	100 pesetas.
Dientes solos.....	5 »
Empastes.....	5 »
Orificaciones.....	20 »

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mente-pírotrina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coratina para la limpieza de la cavidad, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 875.

### MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina copiosa, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

### CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NUM. 1

Jugos orgánicos Brow Seguardianos, festicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la azaña, la neurastenia, melitosis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras anti-epilépticas Fuldemann, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja.

Gotas anti-histéricas Fuldemann para el histérico, sara epiléptica, bala histérica, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Se venden en todas las principales farmacias.

### CHOCOLATES Y CAFÉS

### COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 825

### PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

### AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10; HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 10.499

### UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.

### ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfallecimiento del estómago, etc.

Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid

### Agencia funebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases: 59, TELEFONO, 59

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que lea este que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 1'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

### LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

### 20 PRECIADOS 20

MATERIAL INMEJORABLE

PROPIEDAD DE LA EMPRESA

PRECIOS ECONOMICOS

Teléfono 225.

Dentaduras T Extracciones

Alineaciones I Obliteraciones

Empastes R Orificaciones

Polvos S Elixires

Cepillos O Cremas

### DENTISTA

59.--MAYOR--59.

Puede gabinete y a coba. Razón Reyes, 5, portería.

COSEJO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo gerente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de la gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.

Monroy Dentista Corredera, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara

### BIZMAS

Esterilidad, relajación—Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptados por los médicos y las señoras como inmejorables porque siempre producen buenos resultados.

Las señoras que hayan de bizmarse para confortar algunos órganos y para combatir las enfermedades que las hacen estériles ó las relajaciones que las molestan, pueden estar seguras de encontrar en nuestras bizmas el mejor de los confortables de cuantos se usan y con cuantas condiciones y requisitos exige la ciencia: precio, 6 pesetas. Por correo, 7 id.

### FERNANDEZ IZQUIERDO

SACRAMENTO, 2, FARMACIA

CUBIERTOS BIEN Y BARATOS

Cubiertos de 2 pesetas

en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

### Tónico-genitales del doctor Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja y por correo.—Dr. Morales. Carreras, 33, Madrid.

### COMPANIA INGLESA DE LUZ ELECTRICA

(THE ELECTRICITY SUPPLY CO. FOR SPAIN LIMITED)

La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 4.000 watt-hora será UN A PESETA Y DIEZ CENTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CENTIMOS en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados.

Esta Empresa continuará suministrando la luz permanentemente día y noche. La rebaja de tarifa rige desde 1.º del mes corriente.

El Director. OFICINAS: ALCALA, 49, TRIPPLICADO

### LA FUNERALA

### SERVICIOS FUNEBRES

Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente á defunciones, embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero.

Especialidad en ataúdes de madera con interiores metálicos de diferentes formas y modernos, imitación á los conocidos de zinc; precios sin competencia.

SERVICIO PERMANENTE

### 36, TUDESCOS, 36

### DINERO

Con prontitud, reserva y economía. A todos los empleados del Estado, así civiles como militares, Ayuntamiento, Diputación y de las Sociedades particulares La Tabacalera ó Instituto geográfico.

Hay cantidades para hipotecas, sobre fincas en Madrid y para las provincias de Toledo, Valladolid, Zamora y Salamanca. Se compran con sus de toda clase.

CALLE DEL OLIVAR, 51, TERCERO IZQUIERDA

### ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviticos y cuantas afecciones dependen de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbricas de Borrell hermanos.

### AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios. Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE. Catálogos gratis. 18, CRUZ 18, MADRID

### EL IDEAL

### DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

### SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	16 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	20 »

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana á 5 pesetas línea,	
En la tercera » » 2 »	
En la cuarta » » 25 céntimos línea,	

Comunicados á precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. 25 ejemplares, 75 céntimos. Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.